
解析学 II　　前回の解答例　 2020. 1.10分

　 1) ３重積分　
∫∫∫

1 ≦ x ≦ 2

−1 ≦ y ≦ 2

−2 ≦ z ≦ 2

(4xy − 3z2) dxdydz　を z → y → xの順に積分せよ。

∫∫∫
1 ≦ x ≦ 2

−1 ≦ y ≦ 2

−2 ≦ z ≦ 2
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= (48− 96)− (12− 48) = −48− (−36) = −12

　 2) 曲線 f(x) =
2

3
x

3
2 (0 ≦ x ≦ 3) の長さを求めよ。
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2 であるから、曲線の長さは∫ 3
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　　で求めることができる。t = 1 + xとして置換積分すると dt
dx

= 1 ⇒ dx = dtであり、
　　 x = 0のとき t = 1、x = 3のとき t = 4なので∫ 3
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《おまけ》
・y = x2 (0 ≦ x ≦ 1)の長さについて

　 y′ = 2xであるから、曲線の長さは

　　　
∫ 1

0

√
1 + (2x)2 dx =

∫ 1

0

√
1 + 4x2 dx

で求められる。積分の計算は結構複雑で
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√
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2
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2 cos2 t
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2
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dt （範囲内では絶対値がいらない）
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5
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= 1.47894285 · · ·

　資料置場

　　　　 https://www.gen.kanagawa-it.ac.jp/takeda/class/



2019年度 解析学 II　小テスト解答用紙 2020. 1.17

・体積の計算

　　　放物面 z = x2 + (y + 1)2と平面 z = 2y + 2によって囲まれた部分の体積を求めよ
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